

# EL CORREO

NUM. 10.103.—(AÑO XXIX.)

MADRID.—LUNES 24 DE AGO. TO DE 1908

PRECIO 5 CÉNTIMOS

## MARRUECOS

### EL DESASTRE DE ABD-EL-AZIZ

Abd-el-Hafid es proclamado Sultán en Tánger.—Abd-el-Aziz se refugia en Serrat

Muley Abd-el-Hafid ha logrado un gran triunfo, tan grande como debe ser a estas horas el desencanto de los que a todo trance pretendían sostener a Abd-el-Aziz en un trono que tan vacilante se hallaba desde que su hermano levantó bandera de rebelión y se hizo proclamar Sultán en Marruecos y en Fez, las dos capitales del imperio.

Vendido y destruido su ejército, sin soldados ni pueblo en que apoyarse, muertos los más importantes caudillos que le acompañaban, Abd-el-Aziz ha tenido que refugiarse en Serrat, al amparo de las tropas francesas que ocupan la región de los chauias.

Tal ha sido el desastre, que ni los más optimistas partidarios de Hafid soñaban triunfo tan inmediato y señalado para su causa.

El suceso impresionó en Europa tanto como en Marruecos. No es sólo un tramo más ó menos sangriento y decisivo en las luchas interiores de un pueblo. Es algo más importante que trasciende fuera del imperio y conmueve los elementos de toda la política. Francia deseaba, imponía el Sultánato de Abd-el-Aziz, fiando en su debilidad y en las complacencias de sus ministros para ensanchar sus intereses y sus territorios, cual demuestran los avances realizados por toda la frontera de Argelia, llegando hasta las orillas del Muleya por el Norte, levantando obras de defensa en la región de Uxia y adelantándose por el Sur para amenazar el corazón del imperio. Por eso el triunfo de Abd-el-Hafid considerábase en Marruecos como el triunfo del nacionalismo, de la independencia del territorio, no el de la oposición a toda reforma progresiva y adecuada a las condiciones del país, pues de antemano y repetidamente han proclamado los representantes del hafidismo su respeto a los europeos y sus propósitos favorables a mejoras

tiencialmente, planteadas, desde luego, un problema interesante, lleno de dificultades y peligros. Francia procurará salir del enredo como pueda y ya se adelantan sus periódicos—los mismos que hace años pocos días censuraban al gobierno francés porque no apoyaba con más decisión a Abd-el-Aziz en su lucha con su hermano—a aconsejar el reconocimiento de Abd-el-Hafid si con su victoria logra afianzarse en el Sultánato. Por lo que a España se refiere, son muchos y muy importantes los intereses que tiene comprometidos en Marruecos para no comprender que las circunstancias presentes obligan a mantenerse en una prudencia exquisita, exagerada si se quiere, para que imprudentes y despachos no nos distraigan ni nos envuelvan en quehaceres ajenos.

Quizás Abd-el-Aziz se considere totalmente fracasado y escoja su retiro en Siria, como dicen algunos telegramas, ó no conformándose con la derrota, intente rehacer sus fuerzas para reconquistar el imperio; quizás también Muley Mohamed, el hermano mayor de los dos Sultanes, conocido por el Tuerto, pretenda reivindicar sus derechos de primogenitura, según dicen otros despachos, y se entable una lucha de tres Sultanes, sin contar con el Roghi, que lo es de hecho en la región del Rif, ni con los caudillos independientes, señores y dueños de otras comarcas...

Es una nebulosa la que en la política marroquí se ofrece al presente, cuya solución debe remitirse a los marroquíes para evitar derivaciones que nunca podrían ser satisfactorias.

POR TELEGRAMA

### La derrota de Abd-el-Aziz

Detalles de la derrota.—Noticias contradictorias sobre las chauias

Paris 23. Noticias de origen inglés recibidas en Tánger, dicen que fué durante la noche cuando los hafidistas atacaron a Abd-el-Aziz.

La mayoría de los soldados, desde el principio de la batalla, se pasaron al enemigo.

Otra versión viene a contradecir las primeras noticias referentes a la deserción de los indígenas Chauias.

Dice, en efecto, que, por el contrario, fueron éstos los únicos que permanecieron fieles, combatiendo desahucados.

El combate fué terrible. Los caudillos hafidistas Aisa-Ben-Omar y Gataqui, sabedores de la situación de las tropas de Abd-el-Aziz, salvaron en tres días, a marchas forzadas, la distancia entre Fez y Marruecos, acompañados sólo de caballerías, y restando en este último punto algunas tropas, cayeron sobre el Abd-el-Aziz en momento en que se creía victorioso y que no tardaría en entrar en la capital con toda pompa, como lo había hecho tantas veces.

La impresión en el campamento zizista produjo gran estupor. Algunas columnas de Abd-el-Aziz se pasaron con sus jefes al enemigo, y juntos con ésta presiguieron al ejército sorprendido. Abd-el-Aziz, dando muestras de valor, trató de rehacer a sus parciales, animándoles con su ejemplo; pero había caído la desmoralización, y no era posible que contentos. Los más no trataban más que de huir. En estas condiciones, los más fieles de Abd-el-Aziz, defendiéndole cuanto podían, emprendie-

ron la retirada con el Sultán, teniendo que salvarse a uña de caballo.

Los hafidistas hicieron una gran carnicería en las fuerzas contrarias. Los más importantes caudillos de Abd-el-Aziz quedaron muertos en el campo y otros prisioneros. Las bajas son numerosas. Los vencedores entraron en Marruecos atronando los aires con sus gritos de victoria.

### Abd-el-Aziz en Serrat

Primeras noticias.—Abd-el-Aziz piensa refugiarse en Siria.—El gran Visir.—La misión militar francesa.—El doctor Verdón

Esta mañana comunicaron desde Serrat que ha llegado a dicha población Abd-el-Aziz, a quien acompañan El M. kr', Ben Silman y el marabú de Budjad.

El Sultán marchará luego a Casablanca. Do ara que quiere huir de los países del Islam sometido a la influencia europea, refugiándose en Siria, particularmente en Damasco.

Allí, dice, seguirá al curso de los acontecimientos y aprovechará las circunstancias para regresar a Marruecos si lo juzga conveniente.

Nuevos despachos de Casablanca de carácter oficial, confirman que Abd-el-Aziz se halla en Serrat, puesto militar francés del Chauiá.

El doctor Verdón, médico de Abd-el-Aziz, y el Sr. Baldig, oficial instructor de caballería, han salido liosos del último combate.

Paris 23. Un telegrama del general D'Amade, fechado en Casablanca el 21, a las 7'40 de la noche, anuncia que el gran Visir llegó a Serrat el 21, a las cinco de la tarde.

Reina calma en el Chauiá. Otro telegrama oficial dice que la misión militar francesa que acompañaba a Abd-el-Aziz llegó a Serrat el 21.

Moraca es notado que esta misión de instructores, organizada en 1878 a petición del Sultán Muley Hassan, había recibido el 15 de Junio un telegrama del gobierno francés ordenándole no hacer la campaña con las tropas de cuya instrucción estaba encargada. Se encontraba, pues, respecto a sus atribuciones hacia el Sultán en la misma situación que las demás misiones extranjeras.

Despacho del general D'Amade Paris 23. El ministro de la Guerra ha recibido del general D'Amade el siguiente despacho:

Parte de la mehabla Jerfidia, que presa de pánico se dispersó al verse atacada por los hafidistas, se dirigió hacia el este y punto. Al avanzar huyendo el territorio de ciertas kabilas cuyos aduanas se hallan fuera del Chauiá, éstas le saquearon, quitándole muchos efectos y armas.

He encargado al coronel Müller adoptar cuantas medidas resulten necesarias para mantener el orden dentro el Chauiá y procurar conseguir, por medios pacíficos, la devolución de los efectos robados.

Durante el combate demostró el Sultán Abd-el-Aziz arrojado valor; pero pocos resultados podía dar el ejemplo de su bravura en la masa sin cohesión ni organización y casi sin armas que constituía la mehabla.

### Proclamación de Hafid en Tánger

Las primeras noticias

Una batería de tierra está saliendo en este momento, con 21 cañones, la proclamación de Muley Hafid en Tánger.

London 23. Esta tarde, a las 6'40, las baterías de tierra saludaron la proclamación de Muley Hafid en Tánger. No ha ocurrido ningún incidente. La noticia fué comunicada al litoral por los ministros extranjeros en Tánger.

Los notables de la ciudad informaron a Mohamed Torres y El Guebbas que la proclamación de Muley Hafid tuvo lugar entre las salvas de artillería con regocijo general de todos los habitantes de la ciudad.

Las autoridades indígenas telegrafaron a todos los puertos anunciando la proclamación de Muley Hafid en Tánger y ordenando que la proclamación sea hecha en los puertos y que los funcionarios de Abd-el-Aziz reconozcan a Muley Hafid como Sultán.

Más detalles.—Las kabilas imponen la proclamación.—El Menebi y El Guebbas.—Consejo de la legación inglesa. Regocijo general.

Tánger 23. Apremiados por las kabilas próximas a esta capital, que amenazaban con invadir si no se proclamaba inmediatamente en ella a Muley Hafid, los notables marroquíes de Tánger se reunieron esta tarde en la Mezquita para estudiar los términos de dicha proclamación.

El Menebi, ministro de la Guerra zizista, a quien sucedió en el cargo Si El Guebbas, y profesor político de Inglaterra, concurren a la reunión como representantes oficiales de Muley Hafid, por quien había sido nombrado ya ministro de Negocios Extranjeros.

Por consejo de la legación inglesa pidió a los notables apizaban por unos días la proclamación de Hafid, con objeto de dar tiempo a que Abd-el-Aziz acto de abdicación, cosa ya prevista y descontada.

Los dignatarios tangerinos insistieron, por el contrario, para que se realizara inmediatamente la proclamación.

Quedó convenido que El Menebi y El Guebbas, actual representante este último de Abd-el-Aziz en Tánger, irían a conferenciar con el ministro de Francia para pedirle las autorizaciones a proclamar inmediatamente a Muley Hafid.

M. Rignault se apresuró a acceder al deseo expresado por los autoridades sherifianas.

Todos los funcionarios zizistas conservan sus cargos.

La proclamación de Muley Hafid está verificándose en este preciso momento; a las seis, disparando una batería de tierra los 21 cañones de rúbrico.

Hasta ahora no ha ocurrido incidente alguno. El pueblo manifiesta regocijo.

La entrevista de El Guebbas y El Menebi con el embajador de Francia y el representante de España.—Manifestaciones de alegría. Tánger 24. He aquí cómo El Guebbas y El Menebi infor-

maron al ministro plenipotenciario de Francia de la reunión de notables celebrada en Tánger para la proclamación de Muley Hafid.

A las cinco y media fueron a la Legación francesa, poniendo al corriente a M. Rignault de la situación de la ciudad y sus cercarías, haciéndole saber que los notables de la ciudad estaban reunidos para examinar si sería oportuno proceder acto seguido a la proclamación de Hafid ó diferir.

El ministro H. Guebbas como El Menebi aseguraron al tanto francés que el orden y la seguridad no se turbarían, y que ninguna represalia se ejercería contra los agentes de Abd-el-Aziz.

El encargado de Negocios de España, Sr. Padilla asistió a la entrevista.

M. Rignault dió las gracias a El Menebi por su gestión amigable, y le indicó que no podía intervenir en la cuestión política interior del país. Sin embargo de ello, levantó acto de las manifestaciones referentes a la seguridad de la colonia extranjera y al orden, que debían ambos estar previamente garantidos en cualquier circunstancia.

Los dos delegados manifestaron al Sr. Padilla que tenían intención de ir a la legación de España a llevar el mismo aviso. Dicho señor les dió las gracias, asociándose en un todo a las manifestaciones de M. Rignault.

En vista del resultado de su misión, los delegados moros regresaron a la mezquita y acto seguido fueron desarmadas las salvas de artillería en honor del nuevo Sultán.

La noche transcurrió en la más completa calma. Las únicas manifestaciones han sido la siegre gritaría de un grupo compuesto por 300 indigenas, ante la legación de Alemania, en tanto que una treintena de alemanes en un café afectaban regocijarse ruidosamente con lo acaecido, bebiendo Champagne.

Mohamed Torres proclamando a Hafid.—En la Alcazaba y la Mezquita.—La seguridad de los extranjeros

London 23. Según el corresponsal del Standard, en Tánger, después de que los notables indígenas hubieran tomado la iniciativa del reconocimiento de Hafid, Mohamed Torres leyó en la Alcazaba y el gobernador en la Mezquita, la proclamación de Muley Hafid.

Confirma dicho periódico que Mohamed Torres ha avisado a los ministros extranjeros que rehuye toda responsabilidad en caso de que los europeos sean atacados ó capturados en las afueras de Tánger.

Muley Mohamed, candidato Tánger 23. Se supone que Francia no abandonará a Abd-el-Aziz, y se sospecha que la circunstancia de hallarse en Casablanca Muley Mohamed significa que éste era el candidato para hacer frente a Hafid en el caso de que Abd-el-Aziz hubiera muerto ó no pueda rehacerse.

Barcos a Marruecos San Sebastián 24. Los buques de guerra de la escuadra española, tenían orden de acompañar al Rey a legataría, según inmediatamente para Marruecos, después de hacer carbón en El Ferrol.

También irán uno ó dos torpederos.

La prensa extranjera Los periódicos franceses

Paris 23. El Echo de Paris cree saber que el gobierno francés no se negará a reconocer a Muley Hafid como Sultán, pero no obrará separadamente.

Comentarios a las potencias firmantes del Acta de Argelitas, concertándose directamente con España.

A juicio del Echo de Paris no parece indispensable una nueva reunión de las potencias. Los gobiernos extranjeros exigirán solamente a Muley Hafid que garantice la aplicación del convenio algerecense.

Comentando la derrota de Abd-el-Aziz, considera el Echo de Paris que Muley Hafid queda ahora dueño de la situación.

Por lo contrario, estima la Petite République que el Sultán del Sur tiene que hacer frente todavía a muchas dificultades, no bastando para resolverlas su reciente victoria.

El Journal teme que el fracaso de Abd-el-Aziz tenga una repercusión en el sudoranes.

Declara el Eclair que aún el viniera a desaparecer completamente el Sultán, no perturbaría ello la política africana de Francia y en nada comprometería al porvenir de Francia en Marruecos.

En cuanto al Petit Journal, abraza el temor de que el acta de Argelitas quede reducida a nada.

Le Temps hace constar que Europa entera, incluso Alemania, han tenido siempre a Abd-el-Aziz por único Sultán legítimo y no podría abandonar tal criterio por una derrota; pero si Abd-el-Aziz, incapaz de rehacerse de ella, abandonase la lucha, Europa entera, y no una ó dos potencias, podría reconocer al rival de Aziz.

Esta reconcomentación, que sería difícilmente y largo, estaría subordinada al compromiso de Muley Hafid de respetar el acta de Argelitas y demás tratados con las demás potencias.

Le Journal des Debats estima también que en el caso de que Hafid triunfara definitivamente, las potencias signatarias del Acta, obrando de común acuerdo, tendrían colectivamente el deber de imponer al nuevo Sultán el respeto de dicha Acta.

Paris 24. Los periódicos gubernamentales, con unanimidad, estiman que Francia podrá reconocer a Muley Hafid sólo después de la reunión de una nueva conferencia internacional y si constante el nuevo Sultán en concertar un convenio con las potencias.

La Lanterne y La Humanité consideran la derrota de Abd-el-Aziz como la caída definitiva del Sultán, y piden que Francia y las demás potencias europeas entablen inmediatamente pourparlers con Muley Hafid. Critican con severidad la política del gobierno a favor de Abd-el-Aziz.

En cuanto a los órganos conservadores y nacionalistas, reprochan al gobierno el no haber sabido tomar sino medidas insuficientes que comprometeron y perdieron a Abd-el-Aziz sin provecho para Francia.

El Petit Parisien afirma, que de fuente fidedigna, tiene impresiones de que el gobierno francés reconocerá a Muley Hafid solamente después de un acuerdo unánime de las potencias firmantes del acta de Argelitas y cuando tenga la adhesión del nuevo Sultán a los acuerdos adoptados en dicha Conferencia.

No se trata por ahora de una nueva Conferencia.

El Parisien, añade el Petit Journal, pedirá que los agentes y funcionarios del Maghaz sean respetados.

En cuanto a Abd-el-Aziz, no saldrá de las manos francesas.

El Motin confirma lo publicado por el Petit Parisien, y añade que el gobierno no ha recibido todavía confirmación de los deseos del Sultán Abd-el-Aziz de refugiarse en Asia Menor.

La prensa inglesa London 23. The Standard dedica un artículo a comentar la proclamación de Hafid y a estudiar la influencia que este suceso puede ejercer sobre el porvenir.

Hafid—dice The Standard—no se ha mostrado nunca muy entusiasta de la política que las grandes potencias se han comprometido a seguir en Marruecos.

El periódico londinense termina expresando temores de que la proclamación de Hafid pueda abrir una era de graves complicaciones.

London 24. The Times, comentando la caída de Abd-el-Aziz, dice que es inútil repetir que Inglaterra seguirá prestando su apoyo a Francia.

Considera que Muley Hafid, antes de entrar en relaciones con las potencias, tendrá que probar que es verdaderamente Sultán.

El Morning Post comparte la opinión del Times.

El Daily Graphic estima que Muley Hafid tiene o a sus manos la paz ó la guerra, y habrá que negociar con él si es capaz de mantener el orden en el Imperio.

La opinión en Alemania Paris 24. El corresponsal del Echo de Paris en Berlín comunica que se da generalmente como cierto que Alemania va a pedir a las potencias reconozcan a Muley Hafid.

Otras noticias Contra la frontera argentina Beni Unif 23. Parece que la harka ha sido tomada y equipada mediante una suscripción abierta entre todas las kabilas, cuyo importe se elevó a dos millones.

La manda Muley Sabbal. Continúa creyéndose que emprenderá la marcha contra los puestos franceses entre el 25 y 30 de los corrientes.

Factoría francesa atacada Las Palmas 23. Un grupo de moros atacó una factoría francesa establecida en el cabo Bano, saqueándola.

Hubo entre los indígenas y los europeos un largo tiroteo, del que resultaron varios heridos.

Tropas a las puertas de Tánger.—Deserciones en el ejército de Si Aisa Tánger 24. La mehabla de Otrani, reforzada con contingentes de Br Auda, constando, en total, de 1.000 infantes y 500 jinetes, ha llegado a Tánger, acompañando en la a alrededores de la población.

Desde Fez comunican con fecha 19 que se reciben más noticias de la mehabla de Si Aisa, en la que se registran numerosas deserciones.

Perdió la artillería un cañón.

Los hafidistas atacaron al campamento de la legación de España en Tánger, confirmando, desde luego, la derrota y huida de Abd-el-Aziz.

Según las manifestaciones que transmite, han llegado a dicha población tres versiones respecto a la derrota de las tropas de Abd-el-Aziz.

La primera de dichas versiones atribuye la derrota a la traición de la kabilia de los Chauias, que abandonó a las tropas del emperador tan pronto como aparecieron las de Muley Hafid.

La segunda versión atribuye la derrota a un ataque imprevisto é impetuoso, con fuerzas bastante numerosas, del kadi Benkaba, hijo del gobernador de Abd-el-Aziz en Zumar.

Por último, la tercera versión dice que el triunfo lo obtuvo la caballería de Hafid, que se aprovechó del descuido y confianza con que el Sultán marchaba a Marrakesh, sin adoptar precauciones.

Añade el encargado de Negocios de España en Tánger que ha celebrado una conferencia con un moro, que no nombra, pero que, según afirma, es muy adicto a Muley Hafid y persona de influencia cerca de éste.

Dicho moro afirmó que el golpe decisivo que ha sufrido Abd-el-Aziz se venía preparando hace mucho tiempo y no se tenía la menor duda de su resultado.

El mismo marroquí añadió que acababa de recibir un despacho escrito dándole cuenta del combate, y dejándome entrever que Abd-el-Aziz se hallaba prisionero de los parsonsjes más notables de Muley Hafid.

Esto es lo mejor que podía sucederle después de la derrota—dijo el moro hafidista,—porque de haber caído el Sultán en poder de los soldados, le hubieran cortado la cabeza inmediatamente.

Desde luego está descartada la noticia de que el Sultán prisionero se encuentra en el santuario de Buljad, por la enorme distancia a que éste se halla del lugar del combate, próximamente tres jornadas y media.

En despachos posteriores, aunque permanecen las ambigüedades acerca de la suerte del Sultán, persiste la seguridad de la noticia de la derrota.

Se sabe también por ellos que el gobernador de Casablanca ha resultado muerto en el combate, que varios oficiales franceses de los que acompañaban a Abd-el-Aziz llegaron a Serrat, y que se ignora la suerte del mélico logés. Telegramas posteriores dicen que se ha salvado.

En las últimas horas de la tarde se recibió, otro despacho dando cuenta de que en Tánger reinaba completa tranquilidad y de que los hafidistas, aunque muy satisfechos por la victoria, no se mostraban hostiles ni envanecidos por ella.

Hoy se ha recibido otro telegrama de nuestro representante en Tánger, confirmando que en la reunión de notables celebrada ayer en dicha población, se acordó proclamar Sultán a Muley Hafid.

Dica también que los dignatarios y altos funcionarios árabes, continúan desempeñando sus respectivos cargos, en espera del desarrollo de los acontecimientos, y que, probablemente, hoy se verificará la proclamación del nuevo Sultán en la Mezquita.

Respecto a la derrota de Abd-el-Aziz, dicen estos informes oficiales que ocurrió en Jadra, a doce leguas de Serrat, donde se ha refugiado aquí.

En la huida perdió Abd-el-Aziz ocho cañones y cinco ametralladoras.

Contra la ley de alcoholes Reus 23. Se ha celebrado en el Teatro-Circo, ante muy numerosa concurrencia, un mitin de protesta contra la ley de alcoholes, asistiendo tres señores, 15 diputados, representaciones de 11 Cámaras Agrícolas, de dos de Comercio, de 29 Ayuntamientos,

entre ellos dos alcaldes, de 14 Sindicatos y de 25 Asociaciones diversas.

Además enviaron su adhesión 47 entidades. Presidió el mitin el alcalde, asistido de los señores y diputados catalanes.

Habieron los Sres. Vidella, de la Cámara Agrícola de Reus; Ferrer, del Sindicato del Priorato; Caminero, de la Cámara de Comercio de Valdepeñas; Poblet, de la Cámara de Montblanch; Palou, de la Cámara de Almansa; Romero, representante de la Mancha, y los diputados Sres. Soler y March, Nogués, Rusiñol, Abad, Maciá, Carner y Girona, proponiendo todos pedir la derogación de la ley de alcoholes, que, a juicio suyo, no puede sino causar la ruina de la viticultura española.

Por unanimidad aprobó la asamblea las siguientes conclusiones: Pedir a los poderes la derogación de la actual ley, que tantos perjuicios causa, y, en sustitución, otra ley estableciendo la libre destilación y circulación de los productos de la vid é imponiendo una cuota diferencial de 80 pesetas sobre el alcohol industrial; pedir igualmente la aplicación de la ley de desgravación de los vinos en todos los pueblos de España.—Fabra.

TERMINÓ EL CANJE

Ha terminado hoy el canje de los duros sevillanos por legítimos.

De diferentes puntos se había solicitado prórroga del plazo del canje. El ministro de Hacienda, de acuerdo con sus compañeros, se ha negado a acceder a esta pretensión. En su consecuencia, desde mañana no deberán circular legalmente más que los duros fabricados en la Casa de la Moneda.

Es indudable que no se han presentado al canje todos los falsos que existían en el mercado. Y aunque así fuera, desde luego puede afirmarse que no han sido cerrados todos los talleres donde se fabricaba moneda falsa, lo cual supone que los que posean duros «sevillanos» harán lo posible por no quedarse con ellos en el bolsillo y como es consiguiente los llevarán al mercado. ¿Se rechazarán? Esta es la pregunta que en todas partes se hace, porque siendo difícilísimo distinguirlos de los legítimos, a tal punto que durante los días de canje se han repetido los casos de que en las cajas de canje se han cambiado por «sevillanos» duros de cuño legal y por legítimos duros falsos, no habrá más remedio que aceptarlos.

Ocurrirá con esto que a la vuelta de algún tiempo habrá en circulación buenos millones mismas dificultades que pretendió solucionar con las disposiciones dictadas durante el mes de Julio. El comercio se ha inclinado a declarar que seguirá admitiendo en sus operaciones las monedas de cinco pesetas. Es lógico. Porque si hace exactamente lo mismo el Tesoro, cualquier dificultad que pudiera presentarse, fácilmente la salvaría llevando los duros a las cajas públicas.

Resultado de todo esto es que, después de perturbarse el mercado con medidas contradictorias, se ha inferido a la Hacienda el daño de los millones de pesetas que representan los duros falsos recogidos, para que dentro de poco las cosas vuelvan al mismo ser y estado de antes, si no empeoran, pues vista la generosidad del Tesoro legalizando el negocio de los monederos falsos, es lo más probable que éstos fueren sus máquinas para desarrollar la mayor cantidad posible de producción.

Porque los descubrimientos de falsificadores registrados en los últimos días, no son sino las migajas de este asunto.

DE SAN SEBASTIÁN

Doña María Cristina de posesión.—El infante D. Luis de Orleans.—el señor Allende Larraz

San Sebastián 24. La Reina doña María Cristina, acompañada de la marquesa de Martorell, pasó a pie por la población, realizando varias compras.

En el rápido de esta mañana marchó a La Granja el infante D. Luis de Orleans.

El Sr. Allende Larraz marchó a Guernica a las seis de la mañana.—Fabra.

Firma del Rey San Sebastián 24. S. M. el Rey firmó ayer los siguientes decretos:

De Marina.—Ascendiendo a los empleos inmediatos al comisario D. Nicolás Franco y al comodor D. Francisco Sanz.

—Idem a alféreces de fragata a 20 guardias marinas.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval blanca al capitán de navío D. Angel López.

De Guerra.—Llamando al servicio activo a 50.000 hombres para el actual reemplazo.

—Autorizando diferentes fábricas y dependencias militares para adquirir materiales.

—Designando para el mando a los 10.º y 4.º subinspección de Carabineros a los coroneles D. Ignacio Falguera y D. Francisco Riera, respectivamente.

—Idem para el mando de las Comandancias de Carabineros de Girona, Asturias y Málaga, a los tenientes coroneles D. José Fillol, D. Antonio Gasón y D. Luis Mariño, respectivamente.

—Idem para el mando de la segunda brigada de cazadores, al coronel D. José Gómez Rosal.

—Idem para el mando de un batallón de cazadores, al teniente coronel D. José Maldona.

De Hacienda.—Excepcionando de las formalidades de subasta las obras de la Dirección de Contribuciones y del Laboratorio de análisis de la Dirección de Aguas.

De Gracia y Justicia.—Regulando el in-

greso en los turnos para la provisión de nota-

—Idem el nombramiento, ascenso y separación de funcionarios de la Dirección de Prisiones y de la secretaría del ministerio.—*Fabra.*

# LOS MONEDEROS FALSOS

## LA FALSIFICACIÓN DE MADRID

**Declaración de Licoero.**—Lo que dice un mecánico.—Auto de prisión.—Nuevo registro.—Últimas diligencias.

Pedro Licoero, el cómplice de Gálvez, detenido ayer, prestó declaración ante el Juegado de guardia, como anunciáramos. Limitóse a manifestar que por encargo de Gálvez buscó un taller donde repararan la máquina, pero sin saber para qué la utilizaban su amigo.

Pedro Licoero no es desconocido para los Tribunales de Justicia de Madrid, pues en más de una ocasión ha tenido cuentas pendientes con ellos. También ha prestado declaración ante el juez de guardia el dueño del taller en que se compuso la máquina hidráulica, quien reconoció estos extremos, añadiendo que juzgaba por la escasa presión de la máquina, que necesariamente había de producir una estampación muy sumera, no pudo sospechar que la dedicasen a la falsificación de moneda.

En el taller de este mecánico halló la policía otra máquina análoga, que, según manifestación comprada del mecánico, estaba destinada a un estampado de monedas y condecoraciones. A última hora del sábado el Juegado dictó auto de prisión contra los cuatro detenidos, que ingresaron en la cárcel.

El registro practicado ayer mañana por la policía en la habitación del último detenido, Pedro Licoero, aunque fué muy minucioso, no produjo el algo alguno de interés para el proceso.

Hay se ha constituido el Juegado en la cárcel para tomar otra vez declaración a los detenidos.

## La fábrica de Tanste

**Sociedad en comandita.**—Más cómplices

Se ha averiguado que la falsificación fué emprendida por iniciativa de Pedro Barrera, que se le propuso a Licoero, ofreciéndole el puesto de socio capitalista, reservándose él el de industrial. Organizadas en esta forma fabricaron grandes cantidades, que emplearon en pagar los jornales a los obreros del canal de Tanste.

Debido a algunas dificultades que surgieron entre los socios, quedaron los negocios paralizados; cosa que se prolongó por motivo del proceso seguido contra Licoero por supuesta malversación de fondos del canal.

Abuelo Licoero, se reanudo la explotación, dando participación, en lugar de Barrera, a Alberto Lasa, criado de confianza de Licoero, haciendo siete acciones de duros.

A acordarse recientemente la recogida de duros sevillanos, Licoero y sus cómplices se reunieron en un consejo, acordando hacer una última emisión y dar por terminadas las tareas de la falsificación hasta que las circunstancias fuesen más propicias.

En esa reunión familiar se acordó enterrar las máquinas, barras y demás utensilios empleados en las pasadas maniobras.

Los dos socios y el criado Lasa han sido conducidos por la benemérita de Tanste, a la cárcel de Egea.

El mecánico Alfonso Vidal, detenido en Barcelona como presunto cómplice, será enviado a Egea a caducar.

## Las fiestas de Málaga

**Los Juegos florales.**—Los premios.—Discurso del Sr. Fernández Shaw.—Últimos festejos.

Han terminado los festejos, que con tanta brillantez se han celebrado en esta capital. A los Juegos florales celebrados en el teatro Cervantes, que se celebró ricamente adornado, asistió numerosa y distinguida concurrencia.

En la reina de la fiesta la bellísima señorita Dolores Martín Carrón.

Presidían la corte de honor las señoritas Victoria R. Boni, Amelia Briggoli, Concha Cámara, Elvira Lasheras, Teresa Loring, Pepita Heredia y Terinidad Moreno.

Presidían el alcalde, las autoridades civiles y militares y la Junta de festejos en pleno.

El flor natural ha sido otorgada al poeta de Almería, Antonio Ledesma.

Las composiciones, la señorita Carmen Fernández tocó en el violín un lindo rondó de Saint-Saëns, con una admirable expresión.

El joven pianista Francisco Martín interpretó de un modo encantador una balada de Chopin. La banda municipal dió a conocer una hermosa marcha, compuesta por su director.

Ramón Urbano leyó una carta elocuentísima del insigne Pérez Galdós.

Fernández Shaw, mantenedor de la fiesta, leyó un bellísimo discurso, en verso libre, en el que había intercalado varias poesías cantando a Castilla y Andalucía.

Las ovaciones se repitieron a cada instante. El desfile fué brillantísimo.

Para la terminación de los festejos se dispuso anoche una gran traza en el muelle Heredia, que estaba brillantemente iluminado.

## LUISAS Y LUISES

Mañana, festividad de San Luis, rey de Francia, celebran esos días: La infanta doña Luisa de Orleans, esposa del Infante D. Carlos; el Infante D. Luis Fernando de Orleans y el Príncipe Luis de Baviera, esposo de la Infanta Paz.

También los celebran las duquesas de San Carlos, Valencia y Sevilla.

Marquesas de Guadalcazar, Acapulco, Albaserrada, Arriñy, Torreblanques, Cañada, Santa Eulalia y viuda de Monte Olivar.

Condesas de Espinosa, Cartayna y viudas de Sevilla, Esteban y Armáñez de Toledo.

Viscondesa de Val de Ferro.

Señoras de Grecia Molinos, Múñoz-Vigo, González Conde, Marfaez Campa, viudas de Galdo Croca y Molinar y señoras de Silva, Pérez del Pulgar, Carrizosa y Josaada, Silveira, Oña, Suárez Inclán, Urbina y Maldonado.

## FIESTAS EN VIGO

**Concursos de orfeones y bandas**

El jurado del certamen de orfeones, organizado por la Sociedad La Olla, ha concedido el primer premio, consistente en 2.000 pesetas y bandera, a la Asociación Coral de Oviado; el segundo, de 1.000 pesetas y medalla de oro al Orfeón Asturiano de Gijón; el tercero, de 500 pesetas, al Eco de Coarbal.

Mañana se verificará el concurso de bandas, y pasado el certamen literario, cuya flor natural ha sido adjudicada al poeta D. Carlos Miranda.

El mantenedor del mismo el Sr. Ortega Muñoz.—*Fabra.*

## Información telegráfica

### EXTRANJERO

#### Aprovezado envejecido

Blaovezado *Wien*, al entrar ayer tarde en el puerto de Lesina, encalló en un banco rocoso cerca de Galesnik.

#### Ministro inglés

Ha llegado el ministro de Comercio Inglés, sir Lloyd George.

#### Barco a pique.—30 ahogados

Un vapor de la Compañía de Navegación del Norte se fué a pique el día 23 del corriente en las rocas de Skalevik.

Paros que se ahogaron 30 personas.

#### El embajador de España en Viena

Varlos periódicos publican un despacho de Szoburg anunciando que el automóvil del marqués de Casa Calvo, embajador de España, chocó en el camino de Reichenbach con un carro de un fabricante de cerveza.

El embajador salió ileso del accidente, pero el conductor del carro resultó herido mortalmente.

**Choque de trenos.**—Un muerto y cinco heridos *París* 23.

En la línea férrea de Perrigny chocaron un tren de viajeros y otro de mercancías, resultando ambos con grandes destrozos.

El comandante de Ingenieros M. Ballay resultó muerto.

Hay cinco heridos graves.

#### Gran incendio en Constantinopla

Esta tarde se ha declarado un horrendo incendio en el barrio de Samsal, barrio del Sultan Mahomed.

Van destruidos algunos centenares de casas, continuando el fuego rápidamente su marcha de vastadora.

El incendio que estalló ayer en el barrio Mohamed de Stambul destruyó unas 1.500 casas y almacenes.

### PROVINCIAS

#### Incendio en una bodega

En las bodegas de Egea se declaró ayer un violento incendio que desde el principio alcanzó amenazadoras proporciones.

Comenzó el fuego a consecuencia de algún descuido, en la bodega de aguardientes llamada Agueda, acudiendo inmediatamente a dominarlo los jefes y empleados de la casa, teniendo que realizar enormes esfuerzos para evitar que se propagara a departamentos cercanos.

De las bodegas situadas en el piso más bajo se hundieron los techos, destruyendo una albarca que guardaba 350 botas de vino viejo. Este corría hirviendo por los marzajales.

Las autoridades, los obreros y los soldados de cazadores de Cataluña acudieron al lugar del siniestro. La Guardia civil custodiaba las bodegas.

Se calculan las pérdidas en un millón de pesetas. El edificio y existencias están asegurados.

Han resultado varios guardias y obreros heridos.

Uno de los obreros, Manuel Chica, ha fallecido anoche. Su compañero, Antonio Pico, falleció también poco después.

El sepelio de los infortunados obreros se ha verificado esta tarde, asistiendo gran concurrencia.

#### Cadáver cortado en pedruzcos

Esta mañana, en los depósitos de la estación del Sur, se ha encontrado, cortado en cuatro pedruzcos, un cadáver que andaba de maniobras por la madrugada.

#### Consecuencias de una condecoración

Los vecinos de un pueblo cercano dieron anoche un ruidoso escándalo ante la casa de dos viudas que acababan de casarse.

Estos reclamaron el auxilio de la Guardia civil; pero al presentarse los guardias les insultaron y se agredieron los manifestantes.

Tras no pocos esfuerzos, la benemérita logró detener a varios, quienes fueron conducidos amarrados a la cá la cárcel.

#### Grimen pasional

Se han confirmado los rumores circunscritos esta mañana acerca de haber sido asesinadas varias personas en Puentebrabía.

Se trata de un crimen pasional, cuyas peripecias se desarrollaron en una casa de bebidas de dicho pueblo.

Ha aquí cómo ocurrió el hecho: Gabriel Lyons, de veintiseis años, sostenía con Juana González, la hija de los dueños de dicho establecimiento, relaciones amorosas a las que se oponían los padres de la novia.

Enfurecido por esta actitud, entró hoy Gabriel en la taberna con un revólver en la mano, disparando por tres veces contra Ramón González, Jesús Uranga y Jesús González, padre, madre y hermana de Juana.

Quedó muerto en el acto Ramón, padeciendo heridas de gravedad en mujer y su hijo.

El agresor, a penas se dió cuenta del resultado de sus disparos, volvió el arma contra sí, descerrajándose un tiro en la cabeza.

Falleció momentos después en el hospital. El Juegado de San Sebastián se ha trasladado al lugar del suceso.

#### Ministro brasileño a Alemania

A bordo del *Cap Blanco* ca pasado con otreción a Alemania el ministro de la Guerra del Brasil con su Estado Mayor.

Va invitado por el emperador Guillermo para asistir a las maniobras militares.

Se saludaron el cónsul de su país y las autoridades de Vigo.—*Mencheta.*

**Cuidado con desahizarse.**—Una mujer de treinta y tres años, llamada Arella Méndez, aficionada a las emociones fuertes, tuvo el capricho de descender anoche por el Toboggan establecido en los solares del Buen Retiro, y con tan mala fortuna lo realizó, que en la bajada se produjo la fractura del hueso izquierdo.

Después de curada en la Casa de Socorro, pasó en grave estado al hospital Provincial.

**Escrachera acrobática.**—Lorenzo Gabaldón, polista, que posee el daltónico sexto sentido de *hacerse cargo*, considerando el lastimoso estado en que regresaba anoche a su domicilio, discurrió, para evitar la danigrante inspección de su esposa, entrar en un departamento por una ventana.

Después de abrirse hueco a puñalazos, se arrojó por ella de cabeza al interior, produciendo un estrépito horroroso y resultando con una herida y varias contusiones.

Este fiasco de su nuevo proyecto, le ocasionó además la vergüenza indecible de recibir el amonico *coram populo*, en la Casa de Socorro correspondiente.

**Accidente del trabajo.**—En una obra de la calle de Goya se cayó de un andamio el obrero Juan Gómez Barrocas, produciéndose la fractura del radio derecho.

Fuó asistido en el Gabinete Médico del barrio de Salamanca, pasando a su domicilio, siendo su estado de pronóstico reservado.

**Dos heridos.**—En la trapería de la calle de Aguilas, núm. 37, se encontraban revolviendo objetos Félix Espinosa y Paulino Calvo, explotando una capsula de revólver é hirieron a los dos.

Fueron asistidos en la Casa de Socorro de la Latina, apreciando los facultativos al primero una herida leve, y al segundo otra de pronóstico reservado, pasando los dos a su domicilio.

## EL BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

El balance de situación del Banco de España correspondiente a la semana última, contiene los siguientes cifras:

La plata ha aumentado de 694.526.537 de la anterior semana a 769.104.575.

Los billetes en circulación, de 1.591.194.425 a 1.622.659.250.

Las cuentas corrientes, de 458.926.692 a 434.934.452.

El bronce ha disminuido de 4.274.451 a 2.831.227.

## Concurso de ganados en la Coruña

Se ha inaugurado el Concurso de ganados, presidiendo por el señor vizconde de Eza, el cual ensalzó el adelanto de la agricultura en esta región, excitando a todos la apoyen para mejorarla. Grandes aplausos saludaron su discurso.

Ha sido presentada al concurso muchas reses, entre ellas, hermosos ejemplares de ganado de cerda.

Hay notables instalaciones de maquinaria agrícola.

A las nueve de la noche se ha celebrado un banquete en la Diputación provincial en honor del señor vizconde de Eza.

En la Granja Agrícola se ha dado un banquete en honor del señor vizconde de Eza, director general de Agricultura, el cual pronunció un discurso prometiendo su amparo a la agricultura y solicitando el concurso de todos para procurar mayor desarrollo.

Ha ofrecido enviar a la Granja 12 toros semantales y se ha suscrito con mil pesetas a favor de la Caja de Crédito Agrícola.

También ha ofrecido una subvención del Estado.—*Fabra.*

## Muerte del Sr. Santa Marina

A consecuencia de las heridas que se produjo en el accidente automóvil ya conocido, ayer falleció en Galdarrama el Sr. D. Joaquín Santa Marina.

A Galdarrama acudieron en coches y automóviles, durante todo el día, muchas personas amigas de Sr. Santa Marina, que salieron de Madrid y de los pueblos próximos, interesándose por la salud del acaudalado filántropo.

Ayer mismo se pidió autorización al juez del partido de Galdarrama para trasladar el cadáver a la corte.

La noticia de la muerte del Sr. Santa Marina ha causado profunda impresión en Madrid, en donde era muy conocido y respetado por su gran inteligencia y liberalidad.

Entre sus actos filantrópicos merece recordarse el importante donativo que concedió para la creación de la Casa de Salud destinada a recoger los gallegos enfermos é inválidos.

## Las huelguistas de Carabanchel

Dijimos hace días que la fábrica de cerillas de Carabanchel se había cerrado a causa de la huelga de las operarias que allí trabajaban.

Después de llegar a un acuerdo, esta mañana volvieron a la fábrica para reanudar los trabajos, pero varias operarias que no estaban conformes con la resolución adoptada por sus compañeras, se situaron a la puerta de la fábrica armadas de palos y piedras y dispuestas a impedir la entrada de las operarias.

Acudió la Guardia civil y disolvió el grupo de las rebeldes, resultando herido en la nariz, de una pedrada, el teniente que mandaba la fuerza.

Siete de las rebeldes fueron detenidas. Las demás operarias entraron pacíficamente en los talleres, reanudando sus tareas.

## DE BARCELONA

### Incendio en un teatro

Esta tarde, a las seis, durante la función cinematográfica que se celebraba en el teatro de Gracia, se inició un incendio que ha destruido por completo el edificio.

Misfortunadamente no ha ocurrido ninguna desgracia, debido sin duda a que el público que presenciaba el espectáculo era muy escaso, pues sólo se encontraban dentro del local unas 200 personas.

Unicamente estuvo expuesta una mujer que, enloquecida de terror, por tratar de salvar un hijo suyo de dos años, arrojó a éste, y luego se tiró ella misma por un balcón, siendo recogidos ambos con sábanas.

La mujer resultó de la caída con una mano dislocada.—*Fabra.*

**Emigrantes mallorquines.**—El proceso de la bomba.—Periódico denunciado *Barcelona* 23.

En el vapor *Mendoza* han embarcado para Buenos Aires 183 trabajadores mallorquines.

El teniente de navío Sr. Pasquín ha pasado la mañana en la cárcel, tomando declaración a los detenidos Banch y Oya.

El capitán G. nava ha ordenado el procesamiento del *Folle Catalá*, por comentar la sentencia dictada por el Consejo de guerra que condenó al director del *Empordam*, de Figueras, D. J. Sé Baró, que se cabó de Ingenieros en segunda situación.

### Un reconocimiento

El reconocimiento efectuado por el teniente de navío Sr. Pasquín en una fundición de San Martín de Grgensens, se ha comprobado que procedía de allí el artefacto que explotó a bordo de la goleta *Andria*.

Esta era una lámpara de fundidor, de las que había numerosas en la fundición de referencia.

El Sr. Pasquín se incautó de una de ellas y de uno de los moldes, dictando disposiciones para averiguar quién sustrajo la lámpara.—*Mencheta.*

## NOTICIAS

Ha salido para Casablanca el comandante de Caballería Sr. Fernández Maestre, con objeto de posesionarse del cargo de jefe de la policía española.

Una comisión de Industriales del extrarradio estuvo ayer a ver al ministro de la Gobernación para pedirle que se les permita abrir los domingos sus establecimientos.

La Guardia civil de Alcalá de Henares ha comunicado al Gobierno civil que ha sido detenido el gitano Paula Escudero Montoya, individuo complicado en la riña de Navalcarnero, de la cual resultó un muerto.

## GACETA DE MADRID

SUMARIO.—23 de Agosto de 1908.

**Guerra.**—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados que se relacionan las cantidades

# EL CANJE DE LOS DUROS

## ULTIMO DIA

### En Madrid

Ha habido hoy extraordinaria animación, mucho mayor que en los primeros días del canje, pero puede decirse que no ha llegado a lo que se esperaba.

La silencia de gente se ha notado en el Banco. En los demás sitios se ha canjeado bastante cantidad, pero sin prisas, tranquilamente, quedando desahogado todo el público antes de cerrarse los establecimientos.

### EN LA TESORERÍA CENTRAL

Acudió a primera hora mucha gente a este establecimiento, hasta el punto de que contrariamente a lo que ha sucedido días anteriores, se formó una cola bastante crecida.

Casi todo el público que ha desfilado por la Tesorería Central se componía de dependientes de distintos establecimientos, algunas señoras y bastantes paletos, muchos de los cuales se retiraban sin canjear, al ver que tenían que atravesar tantos papeles y preguntar a tantos ordenanzas del ministerio.

Las mayores partidas que se han presentado no excedieron de 700 pesetas. Unicamente un sacerdote de la provincia de Cáceres llevó 5.000 pesetas para canjearlas.

La proporción de moneda sevillana ha sido escasa y no se ha presentado ni un solo duro falso.

### EN LA DELEGACIÓN DE HACIENDA

Mayor concurrencia que de ordinario ha sido la notada en este establecimiento.

Sin embargo de esto, la silencia de cambistas no ha sido tampoco extraordinaria.

La mayor cantidad presentada ha sido de 400 pesetas.

No ha ocurrido ningún incidente digno de mención, reinando toda la mañana completa tranquilidad.

Media hora antes de cerrarse los ventanillos del canje habían dejado de acudir los cambistas.

### EN LA TABACALERA

A primera hora se formó una cola de más de veinte personas, que hasta mediada la mañana se renovó constantemente.

Todos los cambistas llevaban pequeñas cantidades que oscilaban entre uno y 10 duros. Al presentarse un señor con 500 pesetas se le consideró como un potentado.

Los duros de las monjas. Entre las personas que constituyen la cola de Tabacalera, figuraban dos monjas trinitarias del convento de la calle del marqués de Urquijo.

Cuando las llegó el turno se acercaron al mostrador y depositaron 10 duros que guardaban en un saquito.

Examinó el empleado los duros que se le presentaban, y separando cuatro, les dijo: —Estos dos duros son pesos y no se toman, y est. s otros dos son falsos.

—¿Tampoco se toman?—preguntó una de las monjas.

—No, hermanas. Quedó ésta unos momentos silenciosa, y levantando los ojos hacia donde estaba su compañera, exclamó: —Dios perdona al señor que nos ha enviado los diez duros para obras piadosas.

Y se retiraron silenciosas de la Tabacalera, examinando las cuatro monedas que les habían sido rechazadas.

Poco después de terminar las horas destinadas al canje se presentaron en este establecimiento cinco ó seis personas solicitando cambiar algunos duros.

Como se habían dado ya por terminadas las operaciones fueron enviados dichos cambistas al Banco de España.

### EN LA CASA DE LA MONEDA

Desde los primeros días del canje no se ha visto nunca tan animada la Casa de la Moneda como en el día de hoy.

Al comenzar las operaciones había una cola bastante crecida en los jardinitos de dicha dependencia.

Como son 12 los ventanillos habilitados para el canje, fácilmente se hizo desaparecer la cola y desfiló las diez y media de la mañana eran ya solamente personas alejadas las que acudían a cambiar.

que depositaron para radimirse del servicio militar activo.

**Instrucción pública y Bellas Artes.**—Ras'es órdenes disponiendo se anuncie la provisión de una plaza de auxiliar con destino a la enseñanza de idiomas (Francés y Alemán), y otra con destino a las asignaturas de Matemáticas, vacantes en la Escuela Superior de Industrias de Cartagena.

—Otras disponiendo se adjudiquen, con destino a las Bibliotecas públicas y populares, 200 ejemplares del libro de doña Concepción Jimeno de Flaquer, titulado *Mujeres de región estrpe*, y 250 de la obra de doña Macheora Harro de Vidal, titulada *El Jardín de las Mujeres*.

—Otra disponiendo se anuncie a oposición la provisión de la plaza de profesor numerario de motores y Electrotecnia, vacante en la Escuela Superior de Artes Industriales é Industrias de Cádiz.

**Fomento.**—Real orden asignando a la División hidráulica del Sur de España la cantidad de 5.000 pesetas para el servicio de estudios de la misma.

—Otra aprobatoria del proyecto de replanteo del camino de servicio de las obras del pantano del Tojo de los Aviones.

SUMARIO.—24 de Agosto de 1908.

**Guerra.**—Real orden concediendo a los jefes y oficiales que figuran en la adjunta relación las recompensas que en la misma se señalan,

A ambos lados del pasillo solo se veían guardiames de telegrafos de duros que iban a ser depositadas en cuentas corrientes.

En la puerta de «Cuentas corrientes» dos ordenanzas impedían el paso a los muchos que pretendían entrar saliendo de las filas, y entregaban a los que iban a cambiar billetes ó a depositar en cuentas corrientes el correspondiente número de orden.

En el cambio de billetes las operaciones se hacían rápidamente, aunque muchas personas llevaban gran cantidad.

Donde la operación avanzaba con lentitud extraordinaria era en los depósitos de cuentas corrientes. Fácilmente se explica esto, dada la cantidad de telegrafos que desde el primer momento fueron presentados.

Alrededor de las once había depositantes como el Banco Hispano-Americano, que tenía en el de España 72 telegrafos de mil duros para entregar en depósito.

El ordenanza de la puerta había dado ya 272 números a otros tantos cuentacorrentistas.

Desahicase la multitud por los pasillos en espera de que fuesen gritado su número para el ingreso, y no eran escasas las protestas de los impacientes que consideraban lentas las operaciones.

En cambio, dentro del local destinado a cuentas corrientes, los empleados sudaban ante las montañas de plata que sus manos removían inquietamente.

El chusco sujeto, en quien se adivinan máximas intenciones, había desaparecido del canje sin cambiar moneda alguna.

La filosofía del vino

Poco después del incidente anteriormente relatado, presentándose al Banco un sujeto haciendo ejercicios caligráficos con los pies, habiendo sido dada a su devoción por el Sr. Baco.

Por la abertura de uno de sus bolsillos asomaba el cogido de una botella de vino.

—¿Dónde está el canje?—preguntó tartamudeando.—¿Dónde está el canje?—preguntó tartamudeando.—Vaya usted por ese pasillo—le dijo un portero.

—¿Quiere usted un chupito?—dijo el borracho al empleado, y al decir esto le aplicaba la botella a los labios, vertiendo sobre la ropa gran cantidad de moraplo.

Condújole el empleado al canje y allí esperó el borracho a que le correspondiese el turno, sentado pacientemente en un banco y dándole frecuentes ataques a la botella.

Cuando le canjaron los 100 y pico duros que llevaba, y pretendió bajar la escalera, era de ver el espectáculo que a los ojos de los concurrentes al Banco se presentó.

Comprendiendo que iba a rodar por las escaleras se sentó en el último tramo y exclamó en alta voz: —El vino se convierte en alcohol. El alcohol se evapora y al evaporarse desaparece mi borrachera. Bueno, pues tangamos filosofía y esperemos.

Pero cansado sin duda de la lentitud con que el alcohol se evaporaba, apuró el resto del contenido de la botella.

Intil se decir que no hubiera salido del Banco a no decirse el capitán de Seguridad del distrito que un guardia le acompañase hasta su domicilio.

Una condesa

La policía gubernativa hizo salir del Banco a una mujer llamada María Paz, casada con el célebre cartelista Pablo el Chava, que desde primera hora circulaba por los pasillos del Banco.

EN EL BANCO HISPANO AMERICANO El aspecto que ofrecían los alrededores de la Carrera de San Jerónimo durante la mañana de hoy era extraordinariamente animado.

Muchos dependientes de cuentas corrientes del Banco Hispano-Americano acudían a este establecimiento provistos de talegas de duros para los depósitos en cuenta corriente.

Los cobradores del Banco Hispano-Americano no descansaban un instante, recogiendo duros que apresuradamente metían en talegas y las enviaban al Banco de España.

Para dar idea de la concurrencia del Banco Hispano-Americano, basta decir que siendo muchas las personas que han hecho depósitos de 500 y 1000 pesetas, dicho establecimiento de crédito ha llevado al Banco de España 96 talegas y media de a 1.000 duros cada una.

EN LA LONJA DEL ALMIDÓN Más animado aspecto ofreció en la mañana de hoy la célebre Lonja del Almidón.

Los cambiantes de duros en la Lonja han sido en mayor número, con menores cantidades y abonando la prima por el cambio que el referido establecimiento cobra.

A ratos era imposible el tránsito por la calle de Carretas, dada la excesiva afluencia de cambiantes dispuestos a abonar una pequeña prima con tal de tener moneda fraccionaria como la que facilitaban en la Lonja.

Este establecimiento ha llevado hoy al Banco de España para sus depósitos en cuenta corriente, 92 talegas de a mil duros.

POR LA TARDE Un alboroto Poco después de las dos y media, como declinaba anteriormente, se corrieron las puertas del Banco.

Impidieron los ordenamientos en cumplimiento de la orden que habían recibido.

Los rezagados protestaron de que se les prohibiese entrar, y se hizo precisa la intervención de la policía que hicieron comprender a los protestantes lo injustificado de sus quejas.

El grupo fué engrosando poco a poco, viéndose en él muchas mujeres.

Las protestas que se hacían en tono mesurado al principio, fueron elevándose de tono hasta el punto de convertirse en alboroto.

Entre los protestantes figuraba un caballero, que invitado por el Inspector Sr. Coll a cesar en su actitud, se volvió bruscamente, y sacando una tarjeta, dijo al referido Inspector: —Mire Vd. quien soy. Recibirá Vd. la visita de mis amigos.

El Inspector Sr. Coll, por toda contestación, dispuso que le condujesen a la Comisaría.

Mientras tanto la policía y los guardias de Seguridad despejaron la puerta del Banco, cesando el alboroto a las cinco y media de la tarde.

Hasta las doce de la noche A las seis de la tarde continuaban los empleados receptores de los depósitos de cuentas corrientes, sacando ante las talegas de plata que se habían amontonado durante la mañana.

Diez ó doce cobradores llevaban los mostradores de la referida sala, y lebrilmente contaban montones de duros sin conseguir hacer desaparecer las talegas.

De las 96 y media del Banco Hispano-Americano que se presentó por la mañana, quedaban por contar a la referida hora 72.000 duros.

Análogas cantidades quedaban en la Lonja del Almidón, del Sr. Corrales, y en proporción, de los demás imponentes.

Se calculaba que las operaciones de hoy no quedarían terminadas hasta las doce de la noche.

Remesa a Murcia El Banco de España ha enviado hoy a su sucursal de Murcia un millón de pesetas en billetes y 430.000 pesetas en moneda fraccionaria.

El canje

El personal del canje Los empleados que han estado encargados en el Banco de España del canje han sido los siguientes: Canje de duros, D. Manuel Montero y D. Gregorio Calderón, y para orden de público, D. Andrés P. Auxiliara de caja en ventanillas de cambio de moneda fraccionaria: D. Félix González Pardo y D. Marcel Martínez.

Contadores para ingreso de plata en cuentas corrientes: D. Joaquín García, D. Ramón del Río, D. José Alcáide, D. Francisco Álvarez y don Benigno López.

Botaguera de números, orden público, despacho de ventanillas, dirección, etc.: D. Mariano Molina, D. Wenceslao García y D. Manuel José García.

El servicio de policía ha estado a cargo del comisario J. F. D. Gabriel Stochaz Vidal, Inspector D. Pedro Francisco Goll G. Starredona y agentes D. José de Llamas, D. Pedro de Rivas, D. Tomás Forz y Vicente, D. Frutos Juanes Prieto, D. José de Brázquin y D. Arturo Pérez.

En las demás dependencias este servicio ha estado a cargo de los inspectores Sres. Vega, Fenoll y Herralz y los agentes Domínguez, Gallego, Pérez Olivares, Falió, García y Moreno Torres.

Portero mayor, D. Joaquín Adruá; cajador jefe, D. Manuel Martín O. F. L.; cajadores: Sres. Jerez, Barcina, Vais, Fiol, P. neta, Paralta, Irigoyen, López, Pascual, Chasco, Algara, Villas, Castilla, García, Rodríguez, Cócera, Martín, Sanz, Alberdi, Cañizares, López, Temiño, Gutiérrez, Ortega, Chamvino, Hinojo, Fábregues y Parajua; ordenanzas: Ruiz, Penos, Molina, G. García, García, A. Castillo y Vila, y los agentes especiales de policía al servicio del Banco, D. Evaristo García, D. Gaspar Paraja, D. Aurelio Moysa y D. José María de la Lanza.

El personal encargado de las operaciones del canje en la Casa de la Moneda ha sido el siguiente: D. Andrés Chafin, cajero; D. Arturo Solórzano y D. D. Vicente Párra, ensayadores; los grabadores Sres. García Murogo, Arjís, Alonso Gilbert y Castilla; los acuñadores Sres. Turresano, Banco, García López y Fagada; los jefes de balanza señores Vega y Fernández Nara; el tenedor de libros D. Juan Montas y el oficial de intervención don Federico Artizabal.

Cantidades recogidas ayer y hoy Ayer, según los datos oficiales, se presentaron las siguientes: Banco de España: Moneda presentada al canje, 50.000 pesetas; cantidad legítima correspondiente, 15.000 pesetas.

Casa de la Moneda: Cantidad presentada, 16.885 pesetas; legítimas, 1.550 pesetas. Tesorería Central: 7.830 presentadas y 3.045 legítimas.

Tesorería Provincial: 13.710 y 1.380, respectivamente. Compañía de Tabacos: 3.090 pesetas presentadas y 400 legítimas.

En Melilla, según el último dato recibido, se han presentado al canje 10.245 pesetas, de las que resultaron ilegítimas 120.

El canje de hoy ofrece los datos siguientes: Arrendataria de Tabacos: Presentadas, 29.480; ilegítimas, 2.790.

Casa de la Moneda: Presentadas, 81.945; ilegítimas, 14.455.

Tesorería central: Presentadas, 30.985; ilegítimas, 2.600.

Banco de España: Presentadas, 260.030; ilegítimas, 34.775.

En provincias

BILBAO Bilbao 24 (115 t.) Con motivo de ser hoy el último día de canje se ha formado larga cola en el Banco de España durante toda la mañana.

Ha venido mucha gente de los pueblos, produciéndose bastante barullo.

La cantidad cambiada no se conoce aun; pero es enorme.

En los teatros, tranvías, y comercios empiezan árechezarse los duros.

El conflicto se avocina para mañana.—Mencheta.

SAN SEBASTIÁN San Sebastián 24. Hoy con motivo de ser el último día del canje, ha habido mayor animación que los días anteriores, habiendo acudido a esta capital bastantes personas de los pueblos inmediatos.

En general las operaciones de canje se han efectuado sin novedad, pues los incidentes ocurridos han revestido escasa importancia.

BARCELONA Barcelona 24. La afluencia de gente ha sido grande en el Banco, con motivo de ser hoy el último día fijado para el canje.

Las calles próximas a la sucursal del Banco presentan animadísimo aspecto, pues están llenas de gente que acuden a canjear duros.

En el público predominan los tenderos que van a cambiar las monedas de cinco pesetas que han recibido estos días.—Mencheta.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

LA REINA VICTORIA

Londres 23. La Reina Victoria, acompañada de la princesa Enrique de Battenberg, fué ayer por la tarde, a bordo del yate Alberta, a Southampton, para despedirse de la princesa Christian y princesa Victoria, que habían venido a pasar tres semanas en la isla de Wight.

Luego la Reina Victoria, la princesa de Battenberg y la duquesa de San Carlos visitaron el hospital de East Cowes dirigiendo cariñosas frases de consuelo a los enfermos.

ABD-EL-AZIZ

El Sultán derrotado, Muley Abd-el-Aziz, nació el 24 de Febrero de 1873 y fué proclamado en Rabat el 17 de Junio de 1894, por muerte de su padre Muley Hassan.

Tiene, pues, treinta años de edad y lleva catorce regiendo las destinos de Marruecos.

Su hermano mayor, Muley Mohamed, no obstante ser el primogénito, acató la soberanía de Abd-el-Aziz.

Es éste el décimo quinto monarca de la dinastía de los Alidas, fundada por Muley Ahmad, y el trigésimo sexto descendiente hereditario de Afl. Tio y yerno del Profeta.

En Junio de 1894 casó Abd-el-Aziz con una hija de Muley Hreid, tío de Muley Hassan.

EL REY A INGLATERRA

Las últimas fiestas en Bilbao El Sr. Maura Bilbao 23.

Precedente de Santander ha llegado en automóvil el Sr. Maura, acompañado de su secretario, Sr. Rovira.

También ha llegado el Sr. Allendesalazar. Ambos se encontraron en Las Arenas, celebrando una larga conferencia.

Fueron a saludarlos numerosos amigos.

Llegada de la Reina madre Bilbao 23.

A las diez de la mañana, en el tren de la costa ha llegado la Reina doña María Cristina, acompañada del marqués de Aguilar de Campó y de la marquesa de Martorell.

El gobernador fué a esperarla a Durango.

A la estación acudieron las autoridades y numerosos público que aclamó a la augusta dama.

En automóvil marchó a Las Arenas, donde fué objeto de un entusiasta recibimiento.

El senador Sr. Zabala y distinguidas señoras ofrecieron a S. M. hermosos ramos de flores.

Acto seguido se trasladó al yate Giralda, donde la esperaba el Rey D. Alfonso. Ambos oyeron misa a bordo del yate real.

El Rey y el presidente del Consejo.—El banquete del Sporting Club.—Zarpa el Giralda. Bilbao 23.

Desde las doce y media hasta la una conferenció el Sr. Maura con el Rey a bordo del Giralda.

A la una y cuarto, el Rey y la Reina madre, y su séquito, se dirigieron al Sporting Club, donde se verificó el anunciado banquete, sirviéndose espléndido menú.

El Rey tenía a su derecha a la Reina doña María Cristina, al infante D. Luis y a la marquesa de Martorell; a la izquierda se sentaban la señora de Arana, el Sr. Maura, marqués de Aguilar de Campó y el Sr. Allendesalazar.

Al terminar la comida pronunció el Rey un brindis elocuentísimo.

La despedida tributada por los socios a las reales personas fué de las más entusiastas.

A las cuatro y media zarpó el Giralda, conduciendo al Rey, a la Reina madre y al infante D. Luis a San Sebastián.

Antes de partir, el Rey impuso una condecoración a cuatro obreros de los astilleros Euzkaldunak.

A las cuatro y diez regresó el Sr. Maura en automóvil a Santander.—Ebra.

Regatas Bilbao 23. Se ha verificado esta mañana en el puerto una regata extraordinaria, disputándose un premio ofrecido por el Rey.

Llegó primero el baltario Chantla, de Bilbao, y segundo el Carmen, alemán.

El Rey y su augusta madre marcharán esta tarde, a las cuatro, a San Sebastián.

Hoy, primer día de las fiestas, reina gran animación en la ciudad.—Ebra.

En San Sebastián

Llegada del Giralda.—El Rey a Inglaterra San Sebastián 24.

A bordo del Giralda regresaron SS. MM. el Rey y la Reina Cristina y el ministro de jornada, acompañados de su séquito. Comieron en Miramar.

El ministro sometió a la firma de S. M. el Rey varios decretos, que publicará mañana la prensa.

A las diez de la noche salió el Giralda para Burdeos ó Inglaterra, conduciendo el equipaje del Rey. S. M. marchó a las diez y media en automóvil a Hendaya para tomar el rápido de París y continuar a Inglaterra.

Le acompañó el general Echagüe, conde de Aybar y el Sr. Palomino.

El infante D. Luis sale mañana con dirección a La Granja para pasar algunos días al lado de la infanta Isabel.

El Sr. Allende marcha mañana a Guernica con su familia.—Ebra.

Balance del día

La derrota de Abd-el-Aziz y la terminación del canje de los duros falsos son los asuntos de más importancia en la actualidad.

En cuanto a los sucesos de Marruecos, en primera plana publicamos amplia información de la derrota de Abd-el-Aziz y de la proclamación de Abd-el-Hafid en Tánger.

Estos hechos han producido extraordinaria impresión en Europa, por temerse que las luchas marroquíes puedan traer incidencias peligrosas.

La proclamación de Hafid en Tánger se ha hecho con toda tranquilidad, y aunque sus partidarios se han entregado a las naturales manifestaciones alborotadoras de regocijo, no se ha producido ningún incidente lamentable.

Abd-el-Aziz se ha refugiado en Settat al amparo de las tropas francesas, a donde han acudido también algunas de sus deshechas huestes, desconfiándose de sus propósitos, pues aun cuando algunos telegramas aseguran que se propone salir de Marruecos y refugiarse en Siria, otros le muestran inclinado a hacer un nuevo esfuerzo para reconquistar el sultanato.

Merece notarse también que algunos telegramas acogen el rumor de que posiblemente el hermano de los dos Sultanes, Muley Mohamed, conocido por el Tuerto, tratará de disputar el sultanato a Abd-el-Aziz.

La cuestión de los duros falsos preocupa grandemente, y con motivo de terminar hoy el canje se habla y escribe de lo que hará el comercio a partir de mañana.

Aun cuando la mayor parte de las Cámaras y de las Sociedades mercantiles no hubiesen expresado ya su criterio favorable a su admisión, como lo han hecho, sería fácil suponer lo que hará el comercio, porque no depende de él la elección.

Si en las Cajas públicas se hace lo que se hacía antes de promoverse la cuestión por la real orden de 15 de Julio y se admiten los duros, el comercio los admitirá también; pero si en aquellas Cajas ponen dificultades para la admisión, el comercio no los admitirá.

En vez de hablar, por tanto, de lo que hará el comercio, en lo que hay que fijar la atención es en lo que hará el Gobierno, pues de él es de quien depende el asunto.

El Rey, después de presidir juntamente con la Reina doña María Cristina el banquete en su honor organizado por el Sporting Club, marchó ayer en el yate Giralda a San Sebastián.

La despedida tributada a las reales personas fué entusiasta.

Por la noche salió el Rey de San Sebastián en automóvil con dirección a Biarritz, y allí tomó el tren rápido de París, con objeto de trasladarse luego a Inglaterra.

El presidente del Consejo, que fué en automóvil a Bilbao para despachar con S. M. durante la mañana de ayer, regresó a Santander por la tarde; y el ministro de Estado, después de acompañar a S. M. a San Sebastián, regresó a Guernica.

En el ministerio de Hacienda no se han recibido aun las cifras totales de las cantidades presentadas hoy al canje, en las distintas poblaciones.

Según los datos oficiales, el total de moneda presentada al canje desde el día 10 hasta ayer es de 146.025.075 pesetas, de las cuales han resultado duros «sevillanos» por valor de pesetas 23.504.240.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, maraba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 23° sobre 0.

A las doce de la tarde, 31° sobre 0.

A las cuatro, 30° sobre 0.

La máxima fué de 34° sobre 0.

La mínima de 17° sobre 0.

El barómetro marca 707 mm.—Variable.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 21 de Agosto de 1908 ACCIONES

Banco Hispano-Colonial..... 174'15

Compañía de Tabacos de Filipinas..... 67'00

Compañía Transatlántica..... 40'00

Ferrocarril Orense a Vigo..... 27'50

Sociedad Hullera Española..... 142'00

Compañía de cerillas y fósforos..... 3'00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 21 de Agosto de 1908 ACCIONES

Banco de Bilbao..... 337'00

Banco de Vizcaya..... 257'00

Credito de la Unión Minera..... 397'00

Sociedad general de Industria y Comercio..... 267'00

Hidroeléctrica Ibérica..... 120'00

Unión Resinera Española..... 107'00

Minas de Villadrión..... 119'00

Sierra Menara..... 100'00

Sierra Almagrera..... 115'00

VINO TONICO FOSFATADO

El Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, es eficaz contra la anemia y la neurastenia, y existe contra la debilidad en general, siendo útilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

CULTOS

Santo de mañana.—San Luis, Rey de Francia; Santos Ginés de Arlés, Julián y Magín mártir; G. runcio, Oslipo, y el Beato Juan de Rivera.

Se dará el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia para manifestar su Divina Misericordia; a las diez y cinco en la que predicará D. Juan Suárez, y por la tarde completas y reserva.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco se celebrará a las diez y cinco en la que predicará don Paulino Corrales, y por la tarde, después del rosario, se cantarán completas.

En el Otorio del Espíritu Santo continúa la novena a San Agustín, rezándose por la tarde después del Rosario.

En las Escuelas Pías de San Fernando ídem de San José de Calasanz, en la que predicará el padre Ignacio T. rrejos.

En San Antonio de los Alemanes cultos a su Titular como todos los martes.

En la Iglesia Pontificia cultos a San Antonio, con misa solemne a las once.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su Iglesia.

Funciones para mañana

GRAN TEATRO.—A las 7.—El mozo crío (reprise).—A las 9 1/4.—La chava.—A las 10 1/4.—El mozo crío.—A las 11 1/4.—S. M. el Botijo.

SALÓN REGIO.—A las 9 1/2.—De tren a tren.—A las 10 1/2.—Juventud, juventud.—A las 11 1/2.—El marido de la Tólez.

BARBURI.—A las 9.—Función monstruo.—En una sesión Juan José y La Dintora.

LATINA.—A las 5.—Toros de puntos.—A las 6 1/4.—La loca.—A las 7 1/2.—Las catetas.—A las 8 3/4.—La marcha de Cadiz.—A las 10.—Los trasnachadores (estreno).—A las 11 1/4.—Los africanistas.

IMPRESA DE EL CORREO

BOLSA

Cotización Oficial del 24 de Agosto de 1908

Table with columns: Último cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Includes sub-sections for 4 POR 100 PERPETUO, A plazo, CARPETAS REPRESENTATIVAS DE TITULOS DE DEUDA, and 5 POR 100 AMORTIZABLE.

Table with columns: Último cambio anterior, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Descontado, Cambios de hoy. Includes sub-sections for ACCIONES and OBLIGACIONES.

Table with columns: Fechas nominales negociadas, Valores, Cambios de hoy. Includes sub-sections for FRANCOS NEGOCIADOS, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS, and Pesetas y pesetas oro.

**CARRONELL Y ESTEVA.—Editores**  
Rambla de Cataluña, 118.—Barcelona

Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales  
Biología, Educación física, Psicológica, Psicología co-  
lectiva, Antropología, Economía social, Religión, etc.

**OBRA PUBLICADA**  
**J. POPPER**  
(Insigne científico y publicista alemán)  
**El derecho a vivir y el deber de morir**  
Versión española directa del alemán, por A. G. E.  
Un volumen, UNA peseta

**G. SERGI**  
(Ilustre Antropólogo y Profesor de la Universidad de Roma)  
**LA PSIQUIS en los fenómenos de la vida**  
Versión directa del italiano, por M. Doméngue Mir  
OBRA ILUSTRADA CON 50 GRABADOS. Un volumen, UNA peseta.

**OBRA NUEVA**  
**W. JAMES**  
Notabilísimo y sabio Profesor de la Universidad de Harvard  
**Fases del Sentimiento Religioso**  
(ESTUDIO SOBRE LA NATURALEZA HUMANA)  
Versión directa del inglés, por M. Doméngue Mir  
Tres tomos, a DOS pesetas tomo

**EN PRENSA**  
**Pascual Rossi**  
Director que fué del Archivo de Psicología, de Cosenza  
**PSICOLOGÍA COLECTIVA MORBOSA**  
Dos tomos, a DOS pesetas tomo

CONDICIONES DE PUBLICACIÓN.—La Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales se compone de volúmenes de 19 x 12 centímetros, y contienen de 160 a 250 páginas de texto.—El precio de los tomos variará entre 1, 1'50 y 2 pesetas respectivamente.

**Ibarra y Compañía**  
SEVILLA  
Línea regular de vapores  
entre Bilbao, Sevilla, Marsella  
y puertos intermedios  
DOS SALIDAS SEMANALES  
de los puertos comprendidos  
entre BILBAO Y MARSSELLA  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos  
HASTA SEVILLA  
servicio quincenal con Bayona y Burdeos

**FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT**  
El más eficaz de los reconstituyentes  
SE PRESENTA EN CUATRO FORMAS  
1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut,  
2.º Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut,  
3.º Cápsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut,  
4.º Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut,  
5.º Fosfoglicerato de Cal en polvo.

El Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut es el más eficaz de los reconstituyentes que existen para el organismo humano. Está indicado particularmente en la fosfaturia, la clorosis, la anemia, la neurastenia, la tisis, la convalecencia, con especialidad de la gripe y en fin en todas las afecciones que exigen para el organismo un excitante energético. El Fosfoglicerato de Cal, preparado por Chapoteaut, es un producto rigurosamente puro, neutro y de completa salubridad. Huir de las imitaciones.

**NO HAY COMPETENCIA!**  
posible en su rapidez de su ejecución.  
Grandes talleres de construcción para aparatos de sondeadura

**Bonne Esperance**  
Sociedad de Perforación  
**Niederbruck**  
prés **Massevaux**  
(A. S. S. A.)  
APARATO PARA PERFORAR  
SISTEMA  
á inyección de agua

Combinado para perforar por los métodos del trépano y de la corona del diamante, á las mayores profundidades.

—Patente J. VOGT—  
Con estos aparatos hemos practicado más de 500 sondeaduras en Alemania, Italia, Bélgica, Francia, Rumania, Rusia y Africa, para el descubrimiento de minerales de todas clases y más de 200 sondeos en lo que respecta al petróleo.

**BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA**  
(SITUACION)

	22 Agosto de 1908	14 Agosto de 1908	22 Agosto de 1908	14 Agosto de 1908
	Pesetas.	Cénta.	Pesetas.	Cénta.
<b>ACTIVO</b>				
Oro en caja.....	24.569.646'87	24.873.091'79	892.943.378'53	892.223.419'53
Del Tesoro.....	367.764.308'66	367.833.309'74		
Del Banco.....				
Designado para pago de derechos de Aduanas.....	9.423	16.423		
<b>Corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero:</b>				
Del Tesoro.....	8.396.727'83	7.681.568'12	44.398.164'17	43.322.576'72
Del Banco.....	85.941.436'94	85.641.008'63	769.104.875'20	684.526.537'95
Plata.....			2.83.227'50	4.274.431'43
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....			3.543.424'33	3.643.251'99
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....			150.000.000	150.000.000
Pagarés del Tesoro, ley de 2 de Agosto de 1899.....			113.337.047'80	113.337.047'80
Descuentos.....			290.417.897'43	289.687.405'18
Pólizas de cuentas de crédito.....	439.910.279	438.962.279		
Órdenes disponibles.....	116.533.444'86	115.534.239'69	323.376.834'14	323.428.039'01
Pólizas de créditos con garantía.....	264.471.350'69	265.871.439'36		
Órdenes disponibles.....	128.954.847'60	128.874.926'15	135.516.503'09	139.806.513'21
Pagarés de préstamos con garantía.....			9.445.295'05	9.590.712'05
Otros efectos en cartera.....			36.744'74	502.02'89
Corresponsales en el reino.....			17.479.630'23	16.712.838'80
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.....			344.463.953'26	344.463.953'26
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....			10.500.000	10.500.000
Acciones del Banco de Estado de Marruecos, oro.....			769.750	769.750
Bienes inmuebles.....			13.742.528'93	13.241.216'07
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, oro.....			937.412'62	837.433'08
	2.632.014.526'91	2.551.062.158'02		
<b>PASIVO</b>				
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000		
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000		
Letras en circulación.....	1.622.659.251	1.593.199.425		
Cuentas corrientes.....	484.914.453'85	458.926.692'63		
Cuentas corrientes oro, para pago de derechos de Aduana.....	629.448'32	807.763'37		
Depósitos en efectivo.....	9.423	16.423		
Su cuenta corriente de efectivo.....	21.441.938'72	20.899.419'61		
Por pago de intereses de Deuda perpetua interior.....	52.220.083'16	44.159.936'13		
Por pago de amortización á intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	10.371.657'66	11.300.106'84		
Por pago de amortización á intereses de obligaciones sobre la renta de Aduanas.....	5.382.859'77	8.096.214'77		
Tesoro público.....	221.188'59	221.188'59		
Por negociación de obligaciones, emisión de 1.º de Mayo 1908.....	43.688'62	43.688'62		
Por pago de Deuda exterior en oro.....	1.6.8.544'04	1.908.4.3.42		
Por ingresos de Aduanas en oro.....	32.285.243'28	30.983.675'57		
Por suscripción á metales en Deuda amortizable al 4 por 100.....	1.542.744'54	1.827.303		
Reservas de contribuciones.....	23.321.154'01	11.495.328'08		
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	39.711.537'65	44.213.732'91		
Créditos con garantía de valores de la propiedad del Banco.....	98.000.000	98.000.000		
Ganancias y pérdidas.....	10.165.407'02	9.326.910'65		
Diversas cuentas.....	20.086'32	19.894'67		
	50.435.815'96	47.634.276'71		
	2.622.014.526'91	2.551.062.158'02		

**Sociedad francesa de perforación Y DE INVESTIGACIONES MINERAS (PATENT'S RAKY)**  
La más importante empresa de sondeos de Francia  
CAPITAL SOCIAL: 2.500.000 FRANCO  
DOMICILIO SOCIAL  
**Rue de la Victoire, 14, París**  
Sondeos de todas clases Sistema «RAKY»  
Patentado en los principales países.  
Sondeos con trépano combinado con el sondeo al diamante.  
Determinación exacta de los terrenos por la toma completa de testigos.  
PROYECTOS DE SONDEO  
Compra y venta de concesiones de carbón, de minerales y demás negocios mineros de todas clases.  
Explotación de petróleo. — Investigaciones geológicas, etc., etc.  
Numerosos trabajos han sido ejecutados en Francia, España y Rusia.

Remedio de Abisinia  
**EXIBARD**  
EN POLVOS  
CIGARRILLOS  
HOJAS PARA FUMAR  
Soberano contra  
**ASMA**  
**CATARRO**  
**OPRESIÓN**  
y todas afecciones espasmódicas de las vías respiratorias  
30 años de éxito

**Higiene**  
Cuidados de la boca  
Empiecen únicamente los  
**Elisir, Polvos y Pasta**  
dentífricos de los  
REVERENDOS PADRES  
**BENEDICTINOS**  
de la Abadía de Soles (Gironde), Francia.

EL MAS PRECIOSO  
de los vinos  
y el mejor reconstituyente  
de el único legítimo  
**Vino Deifresne**  
con PEPTONA  
adoptado por los hospitales  
Véndese en las buenas  
farmacias

**Fumadores**  
DEBÉS COMPRAR  
si queréis conservar la salud  
EL PAPEL  
**HIDALGUA**  
ó EL  
**LE CHIC PARISIEN**  
Es una clase superior: en OENIZA BLANCA el primero; VITELA PINISIA el segundo.  
Pédrito en todos los estancos, kioscos y foforeros de café.

**VINAGRE**  
superior de TOCADOR  
y verdadero  
**Agua de Betel**  
Solo dentífrico aprobado  
por la Academia de Medicina  
de París.  
De venta en las principales  
droguerías y farmacias.

Antisépsis, desinfección. Licor  
de LABARRAQUE. Desinfección  
del suelo, de las casas  
de las ropas, loción de las heridas  
quemaduras, sarpullido, etc.  
cáncer, tocado de las señoras,  
lavatorio á inyecciones. Véndese  
en la mayor parte de las  
farmacias y 19, rue Jacob.

**LICOR**  
del Dr. LAVILLE  
Específico probado de  
la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores  
más fuertes.  
Acción en todos los períodos del  
acceso.  
F. OOMAR ES HIJO,  
23 rue Cassin-Clauze, 23,  
París. Po. menor en todas  
las farmacias.

**Instituto Postula**  
Lejía (Bélgica)  
Fundado el año 1875, el más  
antiguo y el más acreditado de  
los colejos preparatorios de los  
exámenes universitarios de matemáticas,  
mecánica y electricidad.

**MODISTA**  
Se ofrece á domicilio y en su  
casa. Corta, prepara y arregla  
vestidos.—Calle de Argensola,  
núm. 2, 4.º izquierda.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**  
LINEA DE CUBA Y MEJICO  
ALFONSO XIII  
directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO**  
El día 26 de AGOSTO saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **M. CALVO**  
directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
El día 11 de AGOSTO saldrá de Barcelona, el 16 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **MONTSERRAT**  
directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabauilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y comencimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caripana, Coro y Cumana, con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

**LINEA DE FILIPINAS**  
El 15 de AGOSTO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **ISLA DE PANAY**  
directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
El día 8 de AGOSTO saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **LEON XIII**  
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE CANARIAS**  
El día 17 de AGOSTO saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. L. VILLAVERDE**  
directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**Avisos importantes.**  
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

**Jarabe de Rábano yodado**  
DE  
**GRIMAUT Y COMP.ª**  
Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbú-  
tico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el  
**infatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los**  
**niños pálidos, enclenques y delicados,** para resolver las  
glándulas del cuello y regular el apetito.  
Descongestiva de las inflamaciones y falsificaciones.  
8, Rue Vivienne, París, y en todas las farmacias.

ESTREÑIMIENTO  
**FRUTA JULIEN**  
LAXATIVA—REFRIGERANTE  
Este purgante, exclusivamente vegetal, se presenta  
bajo la forma de un dulce tentador y agradable que  
purga con suavidad y sin molestia. Es admirable contra  
las afecciones del estómago y del hígado, la ictericia,  
la bilis, las flemas, la pituita, la náusea y gases.  
De venta en las principales farmacias.

**MARAVILLOSO REMEDIO**  
EL ACEITE ELÉCTRICO ó EL REY DEL DOLOR es el  
único, por sus efectos en espaldas, intercostales, del pecho y  
región del corazón; calambres, dislocaciones, heridas, picaduras  
de insectos ó reptiles, dolor de oídos y todos cuantos dolores  
afectan á la humanidad.  
El reumatismo y la neuralgia, se alivian en seguida y con  
agradable aplicando á la parte afectada un pedazo de franela  
empapada en el ACEITE ELÉCTRICO de GRATH, se-  
do pedo saturado en el ACEITE ELÉCTRICO del Dr. Ghas. De Grath,  
bre el cual se aplica una plancha de repasar, tan caliente como  
la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos  
se quita la franela ó pedo y se hacen con el mismo aceite algunas  
fricciones.—El Aceite Eléctrico del Dr. Ghas. De Grath,  
está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo  
civilizado.—Cuidado con las falsificaciones.

**JOSÉ SUAREZ**  
CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAÍS  
FUNDADA EL AÑO 1877  
ESPECIALIDAD EN CUEROS, AL PELO,  
de todas clases, para la industria española  
Recibe órdenes directas para la exportación  
DIRECCIÓN DE CORRESPONDENCIA  
Casilla Postal, núm. 393  
MONTEVIDEO (Sud-América)

**Emplastos Perforados Americanos**  
DE FILTRO ROJO ó SEA BAYETA ENCARNADA  
del Dr. WINTER  
Cura reumatismos, resfriados, dolor de riñones, dolor  
de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática,  
torceduras, contusiones, etc.  
Los emplastos perforados americanos de filtro rojo del doctor  
Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo  
el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan  
los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y  
devuelven á los enfermos la salud.  
Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los  
debilitados músculos dorsales de las señoras en sus períodos  
menstruales.  
Los emplastos de filtro rojo del Dr. Winter, son los únicos  
verdaderos y eficaces.  
Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del  
Dr. Winter.—En como por escrito.—Boticas y droguerías.

**Cerevisina (Levadura seca de cerveza)**  
Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación,  
posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura  
fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta.  
Se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.  
La CEREVISINA dá grandes resultados en el tratamiento de  
de los ferulculos que hace desaparecer.  
La CEREVISINA ha obtenido gran éxito en enfermos da-  
ñados de psoriasis herpes ó eczema.  
La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento  
del acné, de la urticaria, etc.  
La CEREVISINA no ocasiona pesadez de estómago y los  
dispépticos pueden usarla sin inconveniente.  
La CEREVISINA está de venta en las buenas boticas.

**ZOMOL**  
JUGO DE CARNE DESECADO  
Preparado en frío, conserva los preciosos elementos re-  
constituyentes de la carne cruda. Prescrito en la Tubercu-  
losis, la Neurastenia, la Clorosis, la Anemia, la Conva-  
lescencia, etc.  
Tres cucharillas de café de ZOMOL representan el jugo  
de 300 gramos de carne cruda.

**ASCENSORES**  
PARA  
**BUQUES**  
Como los del "Mauretania," y "Lusitania,"  
**WAYGOOD.—LONDRES**  
7.000.000 de PREGUNTAS  
Nuestra oficina se encarga de los estudios científicos, téc-  
nicos, bibliográficos y económicos, que se deseen

Apoyamos al industrial en cualquier nueva empresa, al  
ingeniero que desee la resolución de un problema que no o-  
nosca, al banquero que estudie algún negocio que se le pro-  
ponga, al profesor que desee dar alguna conferencia, al alum-  
no que se prepare para los exámenes, etc. etc. etc., propor-  
cionándole bien un trabajo bibliográfico, detallado, bien  
un completo estudio con mención de beneficios, planos,  
presupuesto de obras, precauciones que deben tomarse, dibu-  
jos, corrección de estudios, etc., etc.  
Pléase prospecto especial (añadiendo 0'10 tr.) á la  
OFICINA TÉCNICA DEL M. S. L.,  
8 Rue Nouvelle, París, (9º)  
Expóngase con toda claridad lo que se desee saber.  
A vuelta de correo se indicarán las condiciones.  
Todos los trabajos que se efectúan serán propiedad de  
quien los mande verificar.  
Los precios son sumamente económicos, ejecutándose los  
trabajos en muy breve plazo.

**KOLA**  
DEL DOCTOR HECKEL  
Neurastenia, ahogo cardíaco, debi-  
lidad, extenuación, convalecencia,  
diarreas crónicas, atonía intestinal, dispepsia,  
gastralgia y adinamia  
**VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL**  
Una copa de licor después del almuerzo y otra  
después de la comida.  
**COMPRIMIDOS DE KOLA DEL DR. HECKEL**  
Forma sencilla y cómoda. Reconfortante precioso  
para los ejercicios, las marchas, el cansancio. Dos  
por hora, en término medio.

**Jarabe de San Agustín**  
DEL FRILE BONIFACIO  
DE LAS PALMAS  
Purifica y regenera la sangre  
Fortalece á los débiles  
Cura rápidamente todas las enfermedades que  
engendran las impurezas de la sangre  
Este Jarabe se prepara única-  
mente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de  
la iglesia de San Agustín de Génova (Italia).  
A cada frasco de Jarabe acompaña un librito con las ins-  
trucciones para su uso.  
De venta en las principales farmacias del mundo.